Hoofdstuk 5

In de wereld om jou heen kom je overal cijfers en getallen tegen. Enkele voorbeelden zijn:
De afstand tussen van huis naar school is 5 kilometer.
Met de fiets rijd je 18 kilometer per uur.
In je broekzak heb je 3 euro.
Het is mooi weer buiten, het is 28 graden Celsius.
Een getallenlijn is 10 centimeter lang.
Afstand:
Op je basisschool heb je het volgende rijtje geleerd voor afstanden:
km  -  hm  -  dam  -  m  -  dm  -  cm  -  mm
Dit rijtje geldt voor de afstand. Wanneer je een afstand wil omzetten in een andere afstand, dan ga je als volgt te werk:
* Kijk hoeveel plaatsen je opschuift.
* Zoveel plaatsen verschuift de komma dan ook.
 Voorbeeld:  3 km = ... m.
Je gaat van kilometer naar meter. Dat zijn drie plaatsen naar rechts. De komma gaat dan ook drie plaatsen naar rechts.
Je krijgt dus: 3 km = 3000 m.
 Voorbeeld:  280 cm = ... m.
Je gaat van centimeter naar meter. Dat zijn twee plaatsen naar links. De komma gaat dan ook twee plaatsen naar links.
Je krijgt dus: 280 cm = 2,80 m.
Voor afstanden geldt:
km  -  hm  -  dam  -  m  -  dm  -  cm  -  mm
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Dezelfde redenering kun je toepassen bij liters.
l  -  dl  -  cl  -  ml
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Oppervlakte:
Op je basisschool heb je het volgende rijtje geleerd voor oppervlakte:
km²  -  hm²  -  dam²  -  m²  -  dm²  -  cm²  -  mm²
Dit rijtje geldt voor de oppervlakte. Wanneer je een oppervlakte wil omzetten in een andere oppervlakte, dan ga je als volgt te werk:
* Kijk hoeveel plaatsen je opschuift.
* De komma verschuift dan tweemaal zoveel plaatsen.
 Voorbeeld:  5 m² = ... cm².
Je gaat van meter naar centimeter. Dat zijn twee plaatsen naar rechts. De komma gaat dan tweemaal 2 plaatsen naar rechts. Dit zijn dus 4 plaatsen.
Je krijgt dus: 5 m² = 50000 cm².
 Voorbeeld:  120000 mm² = ... m².
Je gaat van millimeter naar meter. Dat zijn drie plaatsen naar links. De komma gaat dan tweemaal drie plaatsen naar links. Dit zijn dus 6 plaatsen.
Je krijgt dus: 120000 mm² = 0,12 m².
Voor oppervlakte geldt:
km²  -  hm²  -  dam²  -  m²  -  dm²  -  cm²  -  mm²
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Een aparte oppervlaktemaat:
1 hectare (afgekort met 1 ha) = 1 hm². 

Bij het schattend rekenen kun je gebruik maken van enkele handige maten. Enkele voorbeelden daarvan zijn:
De loopsnelheid is 6 kilometer per uur.
De fietssnelheid is 18 kilometer per uur.
De hoogte van een verdieping is 3 meter.
De lengte van een auto is 4,5 meter.
De tussenruimte tussen twee auto's in een file is 2,5 meter.
Het gewicht van een volwassene is 75 kilo.
Het aantal volwassenen in Nederland is 16 miljoen.
Wanneer je de hoogte van een flat wilt weten, dan kan je kijken hoeveel verdiepingen deze flat heeft. Wanneer je weet dat de flat bijvoorbeeld 7 verdiepingen heeft, dan weet je dat de hoogte is 7x3 meter = 21 meter.
Weet je zelf nog enkele handige maten, stuur deze dan naar mij toe via e-mail. Wellicht komt jouw handige maat er dan bij te staan!
Opgave

1.  Bereken. 
	A.  5 m = … cm
B.  4 hm = … dm
C.  3 km = … m
D.  300 cm = … dm
E. 2500 m = … km
	F.  2 km = … cm
G.  3 dm = … mm
H.  4,5 cm = … m
I.  250 dm = … dam
J.  3,12 hm = … dm


2.   Bereken.
	A.  3 dm² = … cm²
B.  4 cm² = … mm²
C.  54 m² = … cm²
D.  23 km² = … m²
E.  6 hm² = … m²
	F.  30 dm² = … mm²
G.  25 m² = … mm²
H.  2 km² = … cm²
I.  5 hm² = … dam²
J.  125 cm² = … m²


3.
Bij deze opgave gebruiken we: wandelen 4 km per uur en fietsen 18 km per uur. De familie Jansen fietst in 20 minuten naar het bos. Daar maken ze een wandeling van 5 km en vervolgens fietsen ze in 40 minuten via een andere weg terug naar huis.
A.  Bereken hoeveel kilometer ze in totaal afleggen.
B.  Bereken hoelang ze van huis zijn. 

Ook de familie Kolkman fietst naar het bos (7 km). Na een wandeling
van 35 minuten fietsen ze via een omweg (9 km) naar huis terug.
C.  Bereken hoeveel kilometer ze in totaal afleggen.
D.  Bereken hoelang ze van huis zijn.
4.
Laura woont 7 km van school. Ze fietst er in 25 minuten naar toe.
A.  Bereken hoeveel km per uur ze fietst.
Op de terugweg heeft ze tegenwind. Ze haalt nu maar een snelheid van 12 km per uur.
B.  Bereken hoelang ze nu onderweg is. 

5.
Tijdens een snelheidscontrole meet de politie hoe lang een auto over een stukje van 100 meter doet.
A.  Bereken de snelheid van een auto in km per uur als deze over het stukje slechts 4,5 sec doet.
B.  Bereken hoelang een auto over dit stukje doet, als zijn snelheid 120 km per uur is. 

6.
Linda gaat een wand in de badkamer betegelen. De wand is 2,4 meter hoog en 4,5 meter breed. Zij gebruikt tegels van 16 cm bij 25 cm. Bereken hoeveel tegels zij nodig heeft. 

7.
Kim wil op haar terras grindtegels leggen van 40 bij 60 cm. Het terras is 3,60 meter bij 2,40 meter. Bereken hoeveel grindtegels ze nodig heeft. 

8.
Marjo wil een wand in de badkamer betegelen. De wand is 1,8 meter breed en 1,85 meter hoog. De tegels zijn 15 bij 20 cm. Bereken hoeveel tegels ze nodig heeft. 

9.
Op een kaart is een rechthoek getekend van 2 cm bij 3 cm. De schaal van de kaart is 1 : 25000.
A.  Bereken de echte omtrek van deze rechthoek in meters.
B.  Bereken de echte oppervlakte van deze rechthoek in m2. 

10.
Bereken de oppervlakte van de onderstaande figuren. Gebruik de roostervierkantjes als oppervlaktemaat.
(De hokjes hieronder behoren steeds even grote vierkantjes te zijn.)
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11.
Een plaat hout wordt in stukken gezaagd (zie tekening). Bereken van elk stuk de oppervlakte.
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12.
De zijkant van het dak van het poppenhuis is betimmerd met hout en moet geschilderd worden (1 hokje is 8 cm).
A.  Bereken de oppervlakte van het dak.
Met een potje verf (250 ml) kun je 0,8 m2 schilderen. Er moeten 2 lagen verf op het hout komen.
B.  Bereken hoeveel cl verf je nodig hebt ?
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13.
Bereken de oppervlakte van de driehoeken en parallellogrammen hieronder.
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14.
Bereken de oppervlakte van de 5 onderstaande figuren.
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15.
Bereken de oppervlakte van de 6 onderstaande figuren.
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Uitwerkingen

1. 
	A.  500
B.  4000
C.  3000
D.  30
E.  2,5 
	F.  200000
G.  300
H.  0,045
I.  2,5
J.  3120


2. 
	A.  300
B.  400
C.  540000
D.  23000000
E.  60000 
	F.  300000
G.  25000000
H.  20000000000
I.  500
J.  0,0125 


3. 

	fietsen I
	tijd(min)
	60
	1
	20

	 
	afstand(km)
	18
	0,3
	6


	fietsen II
	tijd(min)
	60
	1
	40

	 
	afstand(km)
	18
	0,3
	12


A.  In totaal wordt er 6+5+12 = 23 km afgelegd. 
	lopen
	afstand(km)
	4
	1
	5

	 
	tijd(min)
	60
	15
	75


B.  In totaal zijn ze 20+75+40 = 135 min = 2 uur en 15 minuten onderweg. 
	lopen
	tijd(min)
	60
	1
	35

	 
	afstand(km)
	4
	0,0666
	2,33


C.  In totaal leggen ze 7+2,33+9 = 18,33 km af. 
	fietsen I
	afstand(km)
	18
	1
	7

	 
	tijd(min)
	60
	3,3333
	23,33


	fietsen II
	afstand(km)
	18
	1
	9

	 
	tijd(min)
	60
	3,33
	30


D.  In totaal zijn ze 23,33+35+30 = 88,33 min = 1 uur en 28,33 min onderweg. 
4. 

	tijd(min)
	25
	1
	60

	afstand(km)
	7
	0,28
	16,8


A.  Ze fietst 16,8 km per uur. 
	afstand(km)
	12
	1
	7

	tijd(min)
	60
	5
	35


B.  Nu is ze 35 minuten onderweg. 
5. 

	tijd (sec.)
	4,5
	1
	3600

	afstand(m)
	100
	22,222
	80000


A.  De snelheid is 80 km per uur. 
	afstand(m)
	120000
	1
	100

	tijd(sec)
	3600
	0,03
	3


B.  De auto doet er 3 seconden over. 
6.
Er passen 240:16 = 15 tegels in de hoogte.
Er passen 450:25 = 18 tegels in de breedte.
Dus zijn er 15x18 = 270 tegels nodig. 
7.
Er passen 240:40 = 6 tegels in de breedte.
Er passen 360:60 = 6 tegels in de lengte.
Er zijn dus 6x6 = 36 tegels nodig. 
8.
Er passen 180:20 = 9 tegels in de breedte.
We nemen 11 tegels in de hoogte (11x15 = 165).
Hiervoor hebben we 9x11 = 99 tegels nodig.
Boven aan de wand blijft een strook van 185-165 = 20 cm over.
Als we de tegels rechtop zetten kunnen er 180:15 = 12 tegels naast elkaar.
In totaal zijn er 99+12 = 111 tegels nodig. 
9.
A.  De echte breedte van de rechthoek is 2x25000 = 50000 cm = 500 meter.
De echte lengte van de rechthoek is 3x25000 = 75000 cm = 750 meter.
De echte omtrek is daarom 500+750+500+750 = 2500 meter.
B.  De echte oppervlakte is 500x750 = 375000 m2. 

10.
eerste rij:
Oppervlakte I = 12-2-2-3 = 5
Oppervlakte II = 20-1,5-2-3-3 = 10,5
Oppervlakte III = 36-4-1-1-4-1-1-4,5-4,5 = 15.
Oppervlakte IV = 40-4,5-8-2-4-3-1,5-2 = 15.
tweede rij:
Oppervlakte V = 30-2-2-4-2-4-2,5 = 13,5.
Oppervlakte VI = 36-9-4,5-4,5-9 = 9
Oppervlakte VII = 42-1,5-1,5-1-1-1-1,5-3-2-2-2-1-2-1,5-1,5 = 19,5 
11.
Oppervlakte I = 24x14:2 = 168 cm2.
Oppervlakte driehoek (I+II) = 35x60:2 = 1050 cm2.
Oppervlakte II = 1050-168 = 882 cm2.
Oppervlakte III = 30x15:2 = 225 cm2.
Oppervlakte driehoek (III+IV) = 30x60:2 = 900 cm2.
Oppervlakte IV = 900-225 = 675 cm2.
Oppervlakte rechthoek (alles) = 45x60 = 2700 cm2.
Oppervlakte V = 2700-1050-900 = 750 cm2. 

12.
A.  Oppervlakte is 70-2-6-2-0,5-3,5-3,5-1,5-6-3-1,5 = 40,5 hokjes.
Dat is 40,5x64 cm2 = 2592 cm2.
B.  Je hebt voor 2592x2 = 5184 cm2 verf nodig. 

	oppervlakte(cm2)
	8000
	1
	5184

	verf(cl)
	25
	0,003125
	16,2


Je hebt 16,2 cl verf nodig. 
13.
De oppervlakte van driehoek I = 16x14:2 = 112 cm2.
De oppervlakte van driehoek II = 15x27:2 = 202,5 cm2.
De oppervlakte van driehoek III = 110x63:2 = 3465 cm2.
De oppervlakte van parallellogram I = 32x36 = 1152 cm2.
De oppervlakte van parallellogram II = 9x12 = 108 cm2.
De oppervlakte van parallellogram III = 37x15 = 555 cm2. 

14.
Oppervlakte 1: 16-1-2-3-1,5 = 8,5.
Oppervlakte 2: 24-4-1,5-1-1,5 = 16.
Oppervlakte 3: 9-1,5-1,5 = 6.
Oppervlakte 4: 18-1-4-1-4 = 8.
Oppervlakte 5: 27-4,5-3,5-2-2 = 15. 

15.
Oppervlakte 1: 12-6-1,5 = 4,5.
Oppervlakte 2: 24-3-3-3-3 = 12.
Oppervlakte 3: 8-0,5-0,5-1,5-1,5 = 4.
Oppervlakte 4: 12-1,5-1,5 = 9.
Oppervlakte 5: 10-1-4 = 5.
Oppervlakte 6:  9-7,07 = 1,93. 

